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Cuvântul Domnului 
Schiţe şi material de predicat. 

Dumineca XIV d î. sf. Cruci. 
»Pază te fâ şi tu aşişdeiea.* 

(Luca, 10. 37.) 

Un legiuitor s'a apropiat de Isus Hristos şi 1-a întrebat, 
l icând: „Dască'e, ce voi faee ca să moştenesc viaţa de veci? 1 4 

Isus îi spune că nu trebue să facă altceva decât, să iubească 
pe Dumnezeu mai pe sus de toate şi pe deaproapele ca pe 
sine însuşi. Legiuitorul, vrând să fie mai sigur de mântuirea 
sufletului său a zis către Isus „şi cine este deaproapele meu?" 
Isus, folosindu-se de prilejul acesta, pentru a da oamenilor o 
învăţătură despre iubire povesteşte parabola următoare. Un 
om oarecare s'a pogorît din Ierusalim în lerihon, şi a nime
rit între tâlhari, cari dupăce l'au desbrăcat şi l'au rănit, s'au 
dus, lăsându-1 aproape mort. S'a întâmplat că au trecut pe 
lângă acest nefericit un preot şi un levit fără să-i aibă de 
grijă. Un samarinean însă, care avea drum pe locul acela, vă-
zându-1 pe omul acela necunoscut în primejdie aşa mare, s'a 
oprit, s'a apropiat de el, i'a legat ranele, turnând unt de lemn 
şi vin. L'a aşezat apoi pe dobitocul său şi l'a dus la o casă 
de oaspeţi şi a purtat grijă de el. A doua zi când a trebuit 
s i-şi vadă mai departe de drum, scoţând doi arginţi, i-a dgt 
gazdei, şi i-a zis: poartâ-i grije, şi orice vei mai cheltui, în-
torcându-mă, voi întoarce ţie. 

Astfel Isus prin mila şi jertfa acestui bun samarinean 
ne arară vădit cum trebue să fie iubirea creştinească faţă de 
aproapele nostru. 

Supliment la „Cultura Creştină,, 
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Dupăce aţi auzit iubiţilor parabola bunului samarinean 
închipuiţi-vă, că să îndreaptă şi către voi cuvintele Mântui
torului: mergi, de fă şi tu aşişderea, adecă fi milostiv şi fi 
gata a te jertfi din iubire faţă de aproapele tău asemenea sa-
marineanului din evangelia de azi 

Să se gândească unul fiecare dintre voi şi să-şi dee bine 
seama că oare are el milă şi răbdare faţă de scăderile fizice şi 
morale ale deaproapelui său, ori doară le nesocoteşte şi-şi bate 
joc de ele? Nizuiţi-vă cu tot adinsul, să câştigaţi spiritul a-
cesta de milă care e adevărata rădăcină a iubiri creştineşti. 
Chiar prin scăderile altora ni-se dă prilej să deprindem po
runca cea dintâiu şi cea mai mare a Domnului: iubirea. 
Acela care-şi bate joc de scăderile trupeşti ori sufleteşti, ale 
deaproapelui dă dovadă că-i lipsit de focul dragostei dum-
nezeeşti, fără de care nu putem fi adevăraţi creştini şi nu pu
tem plăcea lui Dumnezeu. Aduceţi-vâ aminte că fiecare are 
lipsă de mila şi bunăvoinţa altora, pentrucă nimeni nu este 
fără vre'o scădere mai mică ori mai mare. Dacă voiţi să a-
flaţi milă la Dumnezeu deprindeţi-o şi voi cu semenii voştri. 

Să fie iubirea noastră aşa cum a fost aceea a samari-
neanului. Să nu facem deschilinire între oameni, iubind nu
mai pe aceia cari ne plac nouă, ori numai pe aceia cari ne 
sunt cunoscuţi, ori de ai noştri, ci pe toţi fără deosebire, să-i 
ajutăm şi să-i mângăem când se află în strâmtoare şi in ne
caz. Să fim blânzi şi milostiv în chip deosebit faţă de cei 
mai mici, mai neputincioşi, pentrucă aceştia au anume mai 
mare lipsă de ajutorul nostru. 

Stăpânii mai aies să fie cu deosebită dragoste faţă de 
servitorii lor iară cei în stare mai bună faţă de cei în adevăr 
•săraci, cercând prin ajutorul lor să le aline după putinţă 
suferinţele 

Uitaţi-vă la samarineanul milostiv ! Cu ce inimă largă şi 
generoasă cheltueşte bani pe oleu şi pe vin, numai să-1 vin
dece, să-l vadă sănătos! Priviţi cum îl aşează cu multă grijă 
pe" dobitocul său, cum se îngrijeşte de omul nenorocit, să aibă 
de toate, să nu sufere nimic. Vedeţi ce pildă frumoasă ne d i 
despre uitarea de sine, despre jertfa în spiritul lui Hristos, 
despre adevărata iubire roditoare a creştinismului. Ar fi o ru
şine pentru noi, cari suntem crescuţi în învăţătura sfântă a 
lui lsus, dacă prin faptele noastre ne-am face asemenea pre
otului ori leviticului din parabola Mântuitorului. 
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La „Intrarea în Biserică". 
Binecuvântată eşti tu între muieri 

Luca 1, 22. 

Astăzi sărbătorim acel moment plin de duioşie, când 
Preacurata Vergură Măria în cea mai fragedă etate a sfintei 
sale copilării părăseşte căminul cald părintesc şi intră în viaţa 
de mănăstire în mai caldul cămin dumnezeesc. Deşi e sin
gura copilă la părinţi, ea nu plânge la despărţire, căci dra
gostea de Dumnezeu îi absoarbe tot sufletul. Cele două iu
biri ale Preacuratei — faţă de Dumnezeu şi de părinţi — se 
contopesc, sunt una şi în acel moment al despărţirii, precum 
două tonuri deşi diferite dau un singur cântec armonios şi 
precum firele de argint întreţesute într'o haină împărătească 

E de lipsă într'un chip deosebit, să luăm bine in minte 
învăţătura parabolei din evanghelia de azi cu deosebire acum, 
cflnd parecă mila şi bunăvoinţa au părăsit inima oamenilor. 
Acum fiecare cearcă să trăească numai pentru el, se trude
şte să adune numai pentru ai săi şi astfel i-se împietreşte 
inima şi se face nesimţitoare Ia vederea necazului şi suferin
ţelor altora. 

De vom trece nepăsători — asemenea celor doi din pa
rabola de azi — pe lângă neajunsurile altora, atunci şi. Dum
nezeu ne va părăsi, ne va lăsa în voia noastră şi atunci sun
tem pierduţi. 

Isus Hristos — pe care trebue să-1 urmăm — este ade
văratul satnarinean îndurător. Din iubire faţă de noi a părăsit 
lăcaşul mărirei sale, s'a făcut mic şi a suferit pentru noi. Prin 
viaţa sa de jertfă neîncetată ne-a scăpat pe noi din mâna 
tâlharilor: din sclavia păcatului. Prin tainele sale sfinte ne 
vindecă neîncetat ranele sufletului nostru. Ne-a dat în grije 
Bisericei sale — şi aceasta mamă scumpă şi milostivă ne 
poartă grije ca şi de fiii săi iubiţi. Să ne lipim cu toată în
credere şi iubirea faţă de sf. Biserică prin care îşi deprinde 
şi azi — şi până la sfârşitul veacurilor — Isus mila sa fără 
de margini. 

Dr. AUQUSTIN TĂTAR. 
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aurită nu strică ci măresc frumseţa aceleia. — O câtă fericire 
au simţit acelea femei, cari grijesc de curăţenia şi înfrumse-
ţarea casei Domnului — un fel de călugăriţe — în grija că
rora a fost dată Preasfânta Fecioară! — Cu câtă dragoste o 
priviau, când rugându-se în genunchi nu mai semăna a fiinţă 
omenească, ci era un înger din cer. Ce farmec răspândia 
glasul său în cântări de preamărire a lui Dumnezeu! Ce 
plăcut atinse se simţiau, când aveau fericirea să le agrăiască 
Preasfânta Fecioară şi să stea de vorbă cu dânsele! Cu câtă 
lăcomie îi sorbiau privirile curate din ochii ei luminoşi ca 
două stele căzute din cer! Preasfânta Fecioară cu prezenţa ei 
a scoborît cerul pe pământ în acel colţişor al templului, unde 
s'a adăpostit ani dearândul. Fa e atât de fericită şi răspân
deşte atâta fericire în jurul său pentru curăţenia cu care i-a 
înzestrat Dumnezeu sufletul. Ea are toate virtuţile, căci e 
„plină de dar", virtutea curăţeniei însă e precumpănitoare, 
deaceea Preacurata Vergură Măria şi în numele său poartă 
de două ori însemnarea acelei virtuţi sfinte. O, cât de feri-
citoare e virtutea curăţeniei şi la ce înălţime ridică sufletul 
omenesc! 

Dar să nu ne mărginim numai la admirarea Preacuratei 
Fecioare, ci să ne silim a o şi urma după putinţele noastre 
şi după împrejurările între cari trăim. 

Deci să vedem cu ce mijloace ne putem păstra virtutea 
curăţeniei ? 

E lucru greu de sigur, mai greu decât păstrarea ori
cărei alte virtuţi. Căci eelelalte virtuţi au de a se lupta numai 
cu singuraticele înclinări rele ale naturii noastre stricate, pe 
când în faţa curăţeniei stă ademenirea tuturor simţurilor 
noastre. Deaceea la nimic nu avem lipsă aşa de mare de 
ajutorul lui Dumnezeu ca la păstrarea acestei virtuţi. Acela 
trebue să-1 cerem fierbinte si neîncetat, căci încrederea în 
propriile noastre puteri e zadarnică. Nid tăria noastră de 
voinţă, nici gândul la primejdiile vremelnice ce ne ameninţă 
în cazul căderii noastre nu sunt în stare să ne susţină în 
vreme de ispită. Cine se încrede prea tare în acestea, se 
aseamănă fetelor nebune din evangelie, cari neluând cu sine 
uleiu deajuns, li-s'au stâns lampele şi au rămas în întunerec 
Ne trebue uleiul ajutorului dumnezeesc, pe care-1 primim pri» 
mărturisirea şi cuminecarea deasă, prin rugăciunea mentali 
continuă, îndreptată în vreme de ispită cu deosebire către 
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Preacurata V. Măria, care e patroana curăţeniei în cer, şi 
care nicicând nu lasă pe fiii săi credincioşi pradă patimilor 
turbate. 

2. Nici aceea însă nu e iertat, ca toată încrederea noa
stră să o punem numai în ajutorul lui Dumnezeu, ci trebue 
ca şi noi să lucrăm împreună cu acel ajutor. Şi aici se po
triveşte zicala: „Ajută-te şi Dumnezeu te va ajuta!" Deaceea 
trebue să zărim bine orice mişcare a gândului, a inimei a 
simţurilor noastre. Căci acestea se aseamănă cu marea în luna 
lui Martie: ea nu e niciodată liniştita, ori chiar dacă se pare 
că e aşa, cercetându-o cu atenţiune descoperim la fund va
luri puternice, pe cari vântul cel mai uşor le poate preface 
în talazuri uriaşe. Trebue dar să ne ferim cu cea mai mare 
grije de tot ce poate stârni o vijelie a simţurilor noastre, fie 
şi numai de o clipă. 

Când vine ispita necurată, trebue să ne ferim de ea: e 
un dujman, căruia nu trebue să-i stăm în cale, nu trebue să 
ne hărţuim cu el, căci atunci e mai mult sigur că din această 
luptă ieşim biruiţi, ci trebue să-i dăm dosul, să ne ocupăm 
cu lucruri sfinte, serioase, căci atunci ispita dispare de sine, 
aşa cum se stânge o scânteie căzută într'un vas cu apă. Ca 
nici într'un alt caz, nici îndrăsneala în faţa dujmanului duce 
la dezastru. 

3. Să încunjurăm societatea oamenilor stricaţi. Avram 
era om întărit în dreptate cu toate acestea Dumnezeu i-a po
runcit să părăsească ţara idolilor, ca nu cumva să cadă şi el 
în păcate. Dar noi, că suntem cu mult mai aplicaţi spre pă
cate de necurăţie decât el spre idololatrie, cum vom învinge 
ispita dacă nu vom fugi de oamenii depravaţi? Să ne ferim 
de aceia, cărora le place să vorbească, să glumească să cânte 
lucruri neiertate, căci societatea lor e o adevărată şcoală a 
depravării, unde sămânţa păcatului aruncată în inimă, încol
ţeşte ca dorinţă necurată, creşte ca încercare şi sfârşeşte ca 
faptă necuviincioasă. Ce bine-i stă tinărului sfios, care şi la 
auzul unei singure vorbe necurate, se înroşeşte la faţă, ple-
cându-şi ochii în pământ. Această podoabă şi dovadă a ne
vinovăţiei inimii se pierde cu vremea, dacă cineva petrece în 
societatea oamenilor stricaţi, — până ce în urmă nu-i mai 
pasă nici de celea mai grosolane vorbe. Ce e de făcut insă 
când cineva e silit să stea In şirul unor muncitori flecari? 
Acela nu e dator să-i infrunte pe cei cu vorbe ruşinoase, când 
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Predică pe ziua de Crăciun 
• Naşterea ta Hristoasă Dumnezeul no

stru, răsăiit-a lumi lumina cunoştiinţei..« 
(Trop. sărb.) 

Bucurie mare cuprinde azi inimile tuturor creştinilor, pen-
trucă se prăznueşte amintirea celui mai însemnat fapt din isto
ria omenimei. Cel prezis de veacuri, cel aşteptat cu nerăbdare 
câteva mii de ani, Mântuitorul lumii Isus Hristos azi, luând 
trup omenesc s'a născut din Preacurata Fecioara Măria. Bucu-

bine ştie că n'ar ajunge la nici un rezultat. E dator însă să 
rămână rece la orice glume nesărate, să nu râdă ca prin a-
ceasta să arete că nu iea parte la veselia lor neghioabă. Prin 
o astfel de ţinută vrednică, câştigă cinste înaintea celor flecari 
şi face mai mult decât i-ar înfrunta cu vorbe deocară. Cu 
vremea apoi şi păcătoşii îşi trag pe seamă şi se îndreaptă. 

Sufletul curat e mai frumos decât albimea zăpezii, mai 
frumos decât candoarea crinului, mai frumos decât apa crista
lină de munte, căci sufletul curat al omului oglindeşte în sine 
însaş frumuseţa Iui Dumnezeu, al cărui chip îl poartă. Cu 
cât apa unui lac e mai curată, cu atâta oglindeşte în sine 
mai fidel chipul omului ce se uită de pe ţărmure într'însul, 
aşa cu cât sufletul omului e mai curat cu atâta oglindeşte în 
sine mai fidel pe însuşi Dumnezeu. Deaceea şi Sf. Apostol şi 
Evangelist Ioan ne spune că cei fără prihană vor cânta In 
cer în apropierea Mielului o cântare nouă, ne mai auzită, 
bucurânda-se de fericirea de care alţii nu pot fi părtaşi. 

Deci să ne rugăm, din adâncul sufletului, Măriei: mamei 
noastre din cer, zicând: Mărie, fii mijlocitoarea noastră către 
Fiul tău cu rugăciunile celea mai curate, ca în urma meritelor 
sale nesfârşite, prin cari te-a scutit pe tine de păcatul stră
moşesc şi de oricare alt păcat, să ne dea şi nouă ajutorul 
său, ca trăind curaţi aici pe pământ, să ajungem după moarte 
în şirul celor ce petrec în nemijlocită apropiere a Mielului 
nevinovat. Amin. 

IOAN CRIŞAN. 
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rie nespusă în cer şi pe pământ deopotrivă. Intunerecul ce a-
pasă mintea bieţilor oameni, prin naşterea lui Isus se risipeşte, 
şi-i iea locul lumina cunoştinţei. Nedumerirea şi nesiguranţa 
omului în ce priveşte rostul vieţii sale pământeşti şi groaza 
de viitorul nelămurit, azi dispare ca şi prin farmec, venind în
tre noi însuşi Înţelepciunea veşnică, să ne spună tot adevărul 
şi să ne arete cărările, cari duc la mântuire. Azi îşi iea înce
putul împăcarea omului cu Dumnezeu, pe care-1 părăsise cu 
necredinţă fără putinţă de-a intra din nou în dragostea lui, decât 
numai prin Isus Hristos. Azi încep a-se destrăma puterile ia
dului avute asupra oamenilor. Azi, din fii vitregi ce am fost, 
devenim iară fiii iubiţi ai Tatălui şi prin vredniciile lui Isus, 
părtaşi şi moşteni ai bucuriei fără de sfârşit. Azi încep a-se 
deschide uşile de mult încuiate ale fericirei veşnice, azi ni-se 
dă putinţa să intrăm cu mărire în casa Părintelui ceresc, du-
păce atâta vreme am fost părăsit-o cu necredinţă şi am plecat 
în ţară departe. Azi dreptatea şi pacea s'au sărutat, pământul şi ce
rul s'au împăcat. De azi înainte se vesteşte oamenilor de bunăvoinţă 
adevărata frăţietate şi liniştita pace. De- azi înainte se deschide 
un drum nou, necunoscut, pe care toţi pot să umble şi să ajungă 
la îndestulire. Azi îşi iea începutul lucrarea aceea prin care i-se 
va da Părintelui ceresc satisfacere deplină pentru vătămarea 
adusă de strămoşii noştri. De azi înainte poate pricepe şi o-
mul mărginit — barem în parte — ce răutate cuprinde păcatul 
şi ce nemărginită iubire are Tatăl cel ceresc pentru făpturile 
manilor sale, nepregetând a trimite pe Unul născut Fiul său 
să împlinească sarcina grea de-a împăca pe om cu Dumnezeu, 
făptura cu ziditorul, mărginitul cu nemărginitul, micimea — 
cum suntem noi oamenii — cu acela care n'are nici început 
nici sfârşit.! Iată, iubiţilor, câteva din nenumăratele binefaceri 
câştigate de oameni prin Naşterea Dlui nostru Isus Hristos. 
Iată, de ce atâta bucurie pe acest pământ la prăznuirea amin
tirii naşterii lui Isus. Iată, de ce de aproape două mii de ani 
necontenit se pregăteşte omenimea cu însufleţire şi, râvnă veş
nic nouă la zilele aceste de mântuire, când pare-că şi firea 
neînsufleţită laudă şi măreşte pe Dumnezeu în graiul său pentru 
binele dat oamenilor. 

Iubiţilor, pentru a serbători cum se cuvine Naşterea lui 
Isus, nu e destul să ne reamintim numai binefacerile primite, 
ci trebue să stârnim, în inimile noastre simţeminte de adâncă 
mulţumită către Părintele ceresc, pentrucă noi prea adeseori 
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uităm, — asemenea leproşilor, pe cari i-a vindecat Isus — s i 
facem destul acestei îndatoriri şi astfel ne facem nevrednici de 
alte îndurări din partea bunului Dumnezeu. 

Să ne nizuim iubiţilor din acest prilej, să înfăptuim unul 
fiecare în noi înşine bunurile aduse pe pământ de Isus prin 
Naşterea sa. 

înainte de toate să răsară şi n inimele noastre lumina 
învăţăturii sale dumnezeeşti. Să nu orbecăm şi să nu ne luăm 
după spusele acelora, cari falsifică învăţătura lui Hristos, ci 
tânând cu bărbăţie la maica noastră — la Biserica unită cu 
Roma — numai cele propovăduite de ea să le primim şi amă-
surat spuselor şi poruncilor ei să ne întocmim viaţa şi atunci 
cu siguranţă ajungem la fericirea după care se sbate inima 
noastră. 

Un alt dar adus de Isus pe seama oamenilor este: pacea. 
Aceasta o doreşte fiecare şi vai de omul împerechiat cu sine 
însuşi. Ca să fie pe pământ pace, unul fiecare să se silească 
s'o aibă în primul rând in sine şi numai după aceia o poate 
lăţi şi între alţii. Pentru a avea pacea aceasta — ne spune 
Isus — că omul trebue să fie de bunăvoire, adecă să primea
scă cu bună inimă mijloacele propuse de El, cari sunt: cunoa
şterea de sine şi lupta neîntreruptă în contra marelui duşman 
al omului: în contra păcatului. Prin urmare omul supus slăbi
ciunilor, omul rob patimilor sale nu se va bucura niciodată de 
darul dumnezeesc al păcii. 

Folosiţi-vă de sărbătorile Crăciunului şi alungaţi din ini
mile voastre piedeca ce vă stă în calea păcii, scăpaţi-vă de 
păcat şi atunci se va sălăşlui în voi şi-n familiile voastre co
moara nepreţuită a bunei înţelegeri şi atunci rând pe rând se 
va înstăpâni pe întreg pământul şi între toate popoarele: pacea 
şi bunăînţelegerea. 

De gândurile aceste sfinte să fiţi pătrunşi în zilele acestea 
mari şi atunci veţi pricepe şi veţi fi cuprinşi şi voi de veselia 
aceea nevinovată pe cari o vedeţi în ochii şi'n faţa copilaşilor 
voştri, cari de mult se gătesc cu neastâmpăr sfânt la seara 
tainică şi plină de farmec a Naşterii lui Hristos în ieslea dia 
Viflaim. 

TELLUS. 
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Arătarea Domnului. 
După-ce am sărbătorit naştearea Domnului nostru Isus 

Hristos, închinându-ne celui născut în peşteră, preamărindu-1 
cu îngerii şi cu păstorii, veniţi acum fraţi creştini să sărbătorim 
şi arătarea lui între oameni. Aceasta s'a întâmplat în zilele îm
păratului Tiberie, în anul al cincisprezecelea al domniei lui. A-
tunci, la râul Iordanului se aduna mulţime de oameni din toate 

Sfântul Ştefan. 
în ziua a treia de Crăciun facem pomenirea Sfântului,în

tâiului martir şi arhidiacon Ştefan. Acesta a trăit în Ierusalim 
pe vremea sfinţilor apostoli. După înălţarea Domnului la cer, 
înmulţindu-se numărul creştinilor, apostolii şi-au ales şeapte 1 

bărbaţi, ca să le fie de ajutor la sfintele slujbe, la împărţirea 
milei celor săraci şi la vestirea dumnezeieştilor învăţături ale • 
lui Isus Hristos. Aceştia s'au numit diaconi şi cel dintâiu între 
ei a fost sfântul Ştefan. 

Sfântul Ştefan a predicat cuvântul Iui Dumnezeu în Ieru
salim cu atâta însufleţire, încât zi de zi: numărul creştinilor 
creştea şi biserica creştină se întărea tot mai mult. De aceea 
mai marii jidovilor i-au jurat moartea şi l-au dus în faţa ju
decătoriei, pârându-1 pe nedreptul. Chiar şi în faţa pârâşilor, 
el predica adevărul. A fost judecat să fie omorât cu pietri. In 
vremea, când duşmanii adevărului aruncau cu pietri asupra lui, 
el se ruga zicând: Doamne iartă-le lor păcatul acesta. Şi zi
când acestea şi-a dat sufletul. 

Apostolii i-au îngropat trupul, iar sufletul lui s'a născut 
întru aceeaş zi pentru împărăţia cerurilor. Fiind el cel dintâi 
care a pătimit moartea pentru Hristos, pomenirea lui se face 
deodată cu luminatele sărbători ale Crăciunului. 

Să rugăm pe Dumnezeu să ne dăruiască şi nouă stator
nicia în credinţă a sfântului Ştefan, ca astfel să ne facem vred
nici de mila arătată de Dumnezeu faţă de noi prin trimiterea 
în lume a unui născut Fiului său. 
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stările, iar pe ir aiul râului un om îmbrăcat în haine păroase 
învăţa şi zicea: Pocăiţi-vă, că s'a apropiat împărăţia lui Dum
nezeu! Acest om a fost loan Botezătorul. 

Mulţime mare de oameni, din ludea, Galilea şi Samaría 
au ieşit la Iordan, ca să asculte învăţăturile lui. în semnul cură
ţirii de păcate, mulţi se botezau în apa Iordanului, însemnând, că 
pre cum apa curăţeşte trupul de ori-ce murdării, aşa mila lui 
Dumnezeu curăţeşte sufletul de păcate. 

Oamenii ştiau, că în curând va veni Hristos si unii credeau 
că acesta este loan. L-au şi întrebat: nu cumva este el Hristos? 
loan însă le răspundea: Nu sunt eu tíristos! Altul este Hristos. 
Va veni încurând şi El, ca să aprindă lumina care luminează în 
întunerec. El este mai tare decât mine, iar eu nu sunt vrednic 
nici să desleg curelele încălţămintelor lui! 

Isus atunci era de treizeci de ani. Socotind că a sosit vre
mea să-şi înceapă dumnezeiasca propovedanie, s'a dus şi el Ia? 
râul Iordanului, ca să primească botezul déla Joan. El n'a avut 
nici un păcat şi prin urmare n'ar fi avut trebuinţă să se boteze. Dar 
după cât ştim, El a venit în lume, ca să curăţească pe toţi 
muritorii de păcat şi să-i mântuiască. El a luat asupra sa păcatele 
lumii întregi şi pentru păcatele lumii întregi s'a dus să se boteze. 
Ştiind, că Isus nu are păcate, loan n'a voit să-1 boteze. îi zicea: 

— Eu ar trebui să mă botezdela Tine, şi Tu vii la mine? 
Isus i-a răspuns : 
— Lasă acum, că trebue să împlinim toată dreptatea! 
Oamenii cei dintâi au păcătuit, şi prin păcatul lor au vătă

mat pe Dumnezeu cel bun şi nemărginit. Nici odată omul n'ar fi 
putut numai cu a lui putere să plătească preţul acestui păcat-
De aceea, Fiul lui Dumnezeu s'a făcut om, ca să plătească 
preţul păcatului, să împace pe om cu Dumnezeu, împlinind astfel 
toată, dreptatea. 

loan atunci 1-a botezat, ca şi pe ceilalţi oameni. Isus a 
ieşit din apă şi atunci dintr'odată s'au deschis cerurile. Duhul lui 
Dumnezeu s'a coborât în chip de porumb şi sbura deasupra ca
pului Iui Isus. 

Porumbelul, după cum ştim, e cel mai curat între paseri. 
El nu sufere pe trupul lui nici o murdărie. Duhul lui Dumnezeu? 
a luat chipul porumbului, însemnând curăţirea de păcate, car© 
s'a săvârşit în apa Iordanului. 
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Dumineca după botezul 
Domnului. 

După botez, Isus s'a dus în pustia ce se întinde lângă 
Iordan şi acolo a stat patru-zeci de zile şi patru-zeci de nopţi, 
pregătindu-se prin post şi rugăciune pentru marea lucrare a 
mântuirii oamenilor. Din acestea să învăţăm şi noi a ne pre
găti pentru lucrurile însemnate, pe cari voim să le săvârşim, 
nepregetând a cere ajutorul lui Dumnezeu, căci fără de Dum
nezeu nimic nu putem face, după cuvintele sfintei scripturi. 

In timpul acesta s'a apropiat de dânsul diavolul, ca să-1 
ispitească. Diavolul s'a apropiat odată de Adam, omul cel din
tâi, ispitindu-1 la păcat. Adam s'a lăsat ispitit şi astfel a întrat 
păcatul în lume. Isus a fost al doilea Adam. Apropiindu-se 

Din cer s'a auzit glas: Acesta este Fiul meu cel iubit, 
întru carele bine am voitl 

A fost glasul lui Dumnezeu, care întru acest chip a măr
turisit că cel-ce s'a botezat în apa Iordanului e Mântuitorul, pe 
care îl aşteaptă toate popoarele. Este Fiul cel iubit şi unul 
născut al lui Dumnezeu. 

Această minunată întâmplare o sărbătorim noi în ziua de 
astăzi. Se numeşte această sărbătoare „Epiphanie", adică ară
tare, pentrucă întru această zi Isus Hristos s'a arătat ca Dum
nezeu deplin şi om deplin. Se mai numeşte şi Botezul Dom
nului, pentrucă astăzi Domnul s'a botezat în apa Iordanului. 

Intru pomenirea bucuriilor mari şi sfinte, cari se prăznu-
iesc astăzi, creştinii îşi stropesc capul şi casele cu apă sfinţită. 
E un semn al curăţirii şi această stropire, un semn al dorinţei, 
ca darul lui Dumnezeu şi pacea lui să stăpânească în casele 
creştineşti. 

» » 

Primind şi noi apa binecuvântării, să rugăm pe bunul şi 
milostivul Dumnezeu, ca să stropească şi sufletul nostru cu apa 
cea vie a darului său, pregătindu-le astfel pentru adevărata 
viaţă. Isus s'a arătat la apa Iordanului. Să se arete şi sufletelor 
noastre, să le sfinţească şi să le mântuiască. 
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Blaj. — Tipografia Seminarului teologic. 

diavolul de El, credea, că va putea să împiedece mântuirea nea
mului omenesc. Isus însă s'a împotrivit ispitei. Când diavolul 1-a 
îndemnat să facă din pietri pâne, Isus a răspuns,*că nu numai 
cu pâne trăieşte omul, ci şi cu cuvântul lui Dumnezeu. Când 
1-a îndemnat să sară de pe acoperişul bisericei, El a răspuns, 
că nu se cade să ispitim pe Dumnezeu. Iar când diavolul i-a 
cerut să se închine lui, Isus a răspuns: Scris este, singur Dom
nului Dumnezeului tău să te închini. 

După acestea Isus a cutreerat oraşele şi satele, învăţând 
pe oameni ce trebuie să creadă şi să facă pentru mântuire. 
Pe Ioan Botezătorul 1-a prins Irod Antipa, cârmuitorul Galileii 
si 1-a aruncat în temniţă. Atunci Isus, părăsind Nazaretul, s'a v 
dus în Capernaum, un orăşel aşezat aproape de lacul Geniza-
retului. Aici a început a învăţa pe oameni şi a zice: Pocăiţi-vă, '¥ 
că s'a apropiat împărăţia cerurilor! \ 

Pocăinţa înseamnă curăţirea de păcate. Să-şi cerceteze 
fiecare creştin sufletul. Dacă va afla într'ânsul murdăria păca- . 
tului, să o curăţească. Astfel se va face vrednic de împărăţia 
cerurilor. 

Isus Hristos este lumina cea adevărată, care luminează 
pe ceice şed întru întuneric. Păcatul şi pe noi ne duce în în
tuneric, căci păcatul e lucru diavolului, iar diavolul nu iubeşte 
lumina, ci întunericul. Urmând învăţătura lui Isus, vom împrăş
tia întunericul şi vom vedea lumina vieţii, ca şi poporul despre 
care orbeşte sfânta Evanghelie de astăzi. 

SEPT1M1U POPA. 



Supliment 11 la „Cultura Creştină". 

îndreptar bisericesc 
pe anul 1925. 

Însemnări. Prin introducerea Calendarului nou, s'au suprimat 13 
iile din luna Octomvrie 1924, rămânând necetite Evangheliile din 2 9 
şi 3 0 (Luni şi Marţi) Sept. v. — săptămâna III. d. Inălţ. sf. Cr., toate lilele 
din săptămâna IV. şi o zi (Luni 13 X) din săpt. V. î n cazul acesta cele 1 6 
săptămâni d. înalţ. sf. Cr. sau terminat cu săpt. de d. Naşt. Mântuitorului. 
Daca însă Evangheliile de peste săptămână (1—13 Oct. 1 9 2 4 ) s'au cetit în 
rândul lor, după analogia regulei IV (Ev. p. 2 7 2 ) , atunci cele 1 6 săptămâni 
se termină cu săpt. Dum. de d. Botei. 

In cazul intâiu, având în vedere dispoziţiile regulei VI, în zilele co
mune de după Dum. d. Naşt. D-lui Hristos până la intrarea Triodului se 
cetesc Evangheliile zilelor dintre Sărbători, cele rămase din Sept. 1 9 2 4 şi 
săpt. XVI şi XVII după Rusalii, rămase necitite şi acestea. In cazul al 
doilea în săpt. de după Dum. I. Botez, se citesc Evang. săpt/ XVI şi XVII 
d. Rusalii apoi cele ale zilelor mineiale. 

x ) Ediţ. din 1918. ») Ediţ. din 1911 a) Lit. Sf. Vasile. *) Din 2 0 Dec. 
până la întroptirea sărbătorii Botezului în zilele comune şi sărbători Oc-
toicul nu s c citeşte. *) Lit. s f . Vasilic-

Luna 
3» 

lina 

Dumin. ori Ev. dela Ev. dela 
sârb ori alte Mânecat') Liturghie 
zile însemn. 

Pericopa 
Apostol. Versul 

de rând") 

1. Ian. 0 Tăierea 
împrejur 

Io. 10, 1. 
p. 222. 

Luc.2 ,20. 
p. 231. 

Col. 2. S. 
p. 206. A l t " 

3. Ian. 
Sâmbătă 
în d. But. — 

Mat. 3, 1. 
p. 230. 

I.Titn.3, 13 
p. 205. — 

4. Ian. 
Dumin. 
în d. Bot! IX 

Marcu 1,1. 
p. 230. 

11. Tim. 4,ő. 
p. 205. 6. 

5. Ian. r) Ajun. Bot. - > -
Luca 3, 1. 
p. 232. 

I. Cor. 9 , 1 9 
p. 207. — 

6. Ian. 
Botezul 
Domnului 

Marcul ,9 . Mat. 3,13. 
p. 232. p. 233. 

Tit. 2, 11. 
p. 20cS. A l e sărb. 

1 0 . Ian. Sâmb. 
d. Bot. — 

Mat. 4. 1. 
p. 235. 

Efes. 6 ,10. 
p. 131. 

— 
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') Pericopele indicate se citesc la toate sărbătorile naţionale, la ziua 
onomastică sau natală a Regelui şi a membrilor Familiei Regale. 

2J In săpt. aceasta Mercurea şi Vinerea sunt zile aliturghice. 
') Din săpt. I —VI. Pares., Luni, Marţi şi Joi (cu escepţia Joii canon, 

lui Andreiu) nu se celebrează, fără facultate spacia'ă, nici o I.it... Mercu
rea şi Vinerea în fiecare săpt., Luni 9 şi Marţi 24 Martie, cum şi Joi 2 
Aprilie se celeb. Lit. Inaintesfinţiteier, în Dum. I —V. Lit. sf. Vasile, iar în 
fiecare Sâmbăta Lit. sf. Ioan Gurfideaur. 

*) In Dumineca aceasta sc expune st. Cruce. 

Luna 
Şi 

ziua 

Dnmin ori 
sârb.ori alte 
z i le însemn 

Ev. <I«la 

Mânecat 

Ev dr- la 

Liturghie 

Pericopa 
Apostol. Versul 
de rând 

11 Ian. Dumin. 
d. Bot. X. Mat. 4, 12. 

p. 236. 
Efes. 4, 7. 
p. 209. 

1 8 Ian. 
Dum. le
proşilor XI. L 17, 12. 

p. 127. 
Col» 3, 4. 
p 137. 8. 

2 4 Ian. >) înfăptuirea 
României 

L Mat. 22,15. 
p. 75. 

, Rom. 13,1. 
p. 64. — 

2 5 Ian. Dum. lui 
Zachei I. L. 19,1. 

p. 134. 
I .Tim.4,9 . 
p. 150. 1. 

30 Ian. Treisfinţi 
Io. 10, 9. 
p. 210. 

.Mat 5 l i . 
p. 219. p. 181. A l e sări 

1 F e b . Dum. Ha-
naanenei II. 

Mat. 19.21 
p. 89. 

. II.Co.6, 16 
p. 97. 2. 

2 F e b . Intimp. 
D-lui 

Luca 2, 25 
p. 239. 

Luca 2,22. 
p. 239. 

Ev. T7'T7'"~ 
p. 212. A ' e sări 

8 F e b . D. Vam. 
şi Far. III. 

L. 18,10. 
p. 138. 

l l .T .m.3 ,10 • 
p. 154. 3. 

15 Feb . 
Dum. 
Fiu! răt. IV. 

L. 15. 11. 
p. 140. 

I. Cor. 6,12. 
p. 159. 4. 

2 2 Feb. 2 ) 
Dum. \ăi. 
de carne V. 

Mt. 25,31. 
p 146 

I. Cor. 8, 8 
p. 164. 5. 

1 Mart . 8 ) 
Dum. lăs. 
de brânză VI. 

Mat. 6, 14. Rom. 13,11 
p. 151. p. 167. 6, 

8 M a r t . 
Dumin. 
I. Par. VII. 

Io. 1, 44. 
p 158. 

Ev. 11, 24. 
p. 168. 7, 

15 M a r t . 
Dumin. 
II. Par. VIII. 

Mar. 2, 1. 
p. 158. 

Ev. 1, 10. 
p. 170. 8. 

2 2 M. *) 
Dumin. 
III. Par. IX. 

Mar. 8,34. 
p. 149. 

Ev. 4, 14. 
p. 171. 1. 
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Luna 
?i 

. ziua 

Dumin. ori K y d e ] a 

sarb.ori alte 
zile însemn Mâneoat 

Ev. dela 
. Liturghie 

Perioopa 
Apostol, 
de rând 

Versnl . 

25 M a r t 
Bunăve-
s ti rea 

L .1 ,3 . 
p. 212. • 

Luca 1,24. 
p. 242. 

Ev. 2, 11. 
p. 175. Ale sărb. 

2 9 M . 1 ) 
Dumiri. 
IV. Par. X. 

Mar. 9,17. Ev. 6, 13. 
p. 160. p. 172 2. 

5 A p r . 2 ) 
Dumin. 
V. Par. XI. 

Mr. 10 32. 
p. 161. 

Ev. 9, 11. 
p. 173. 3. 

12 A p . 3 ) 
Dumin. 
Floriilor 

Mat. 21. 1. 
p. 163.' 

loan 12, 1. Filip 4, 4. 
p. 164. p. 174. Ale sărb. 

16 Ap. 1 , . Joia rnare 
Luca 22, 1. Mat. 26,2. I. C. 11 ,23 . 
p. 174. p. 176. p. 174. — 

17 A p r 
Vinerea 
mare 

La Insăr. 
Mat. 27, 1. 
p. 198. 

— I. C. 1,18. 
p. 176. — 

18 A p r . 
Sâmbăta 
mare 

Mt. 27, 62. 
p . 201. 

Mat. 28,1 . 
p. 201. 

I. Co. 5, 6. 
p. 177. — 

19 Ap.") 
Dumin. 
Paştilor. — Io. 1, 1. 

p. 3. 
Fa. A. 1, 1. 
p. 1. 1. 

20 A p r . 
Luni în 
sapt. lum. — 

Io. 1, 18. 
p. 4. 

F .A. 1,12. 
p. 2. 2. 

2 1 A p r . 
Marţi în 
săpt. lum. — 

L. 24, 12. 
p. 5. 

Fap. 2 ,14. 
P- 2. 3. 

2 3 Ap.') 
Joi, sf. 
George 

Luc.21,12. 
p. 125. 

Io. 3, 1. 
p. 6. ' 

F .A . 2 ,38. 
p. 4. 4. 

2 6 Apr . 
Dumin. 
Tomii I. 

lo. 20,19. 
p. 8. 

F. A. 5,12. 
p. 5. 1. 

') Joia in săpt. V. e canonul cuv. Andreiu, iar Sâmbăta Acatistul 
Preacuratei Fecioare. 

*) Sâmbăta săpt. VI. c Sâmbăta lui Lazăr. 
3 ) I.uni. Marţi şi Mercuri in săpt. mare, se celebrează Lit. s(. Gre-

^ O I I C Dialogul. 
*) Lit. sf. Vasilc cel Mare, asemenea şi in Sâmbăta mare. 
'') Nici o zi din săpt. luminată n'are Evang. la Mânecat (Joi, fiind si. 

r .eoige, în anul acesta are) şi fiecare zi îşi are vei sul său, începând c u 
vers 1. hisaratul din ziua Paş. are Evanghelic. 

"j Tip. (Mineiu II. p. 338) proscrie la Lit. şi Evang. şi Apostolul 
Mântului. 



Luna 

?» 
• i n a 

Dumin. ori v , , 
sarb.ori alte 
zile însemn. Mânecat 

Ev. dela 

Liturghie 

Pericopa 
Apostol. V ersnl. 
de rând 

3 M a i 
Dum. 
P u r t d e m . 1 T ' 

Mar. 15,43. F. A. 6, 1. 
p. 12. p. 9. 2. 

1 0 M a i 1 ) 
Dumin. 
Paralit. V ' 

Io. 5, 1. 
p. 15. 

F. A. 9, 32. 
p. 14. 3. 

17 M a i 
Dumin 

Samarin VII. 

.Io. 4. 5. 
p. 19. 

F.A. 11,19. 
p. 18 4. 

2 4 M a i 
Dumin. 
Orbului V 1 H -

Io. 9, 1. 
p. 24. 

F.A. 16, 16. 
p. 22. 5. 

2 8 M a i 2 ) 
înalţ. 
D-lui A U -

L. 24,36. 
P 2 7 -

Fa A. 1,1. . , 
p. 25. . A l e sărb. 

3 1 M a i 
Dumin. Y 

Sfin. Păr. X ' 
Io, 17 ,1 . 
p. 29. 

F.A. 20,16. 
p. 26. 6. 

7 Iun . 
Dumin. Io. 20 19. 
Rusaliilor p. 33 

Io. 7, 37. 
p. 33 sărb. 

1 4 Iun . 
Dum. I. 
d. Rus. 

Mt. 10.32. 
p. 39. 

Ev. 11, 33. 
p. 38. 8. 

21 Iun . 
Dum ÎL 
d. Rus. 1 L 

Mat. 4, 18. 
p. 42. 

Ro. 2, 10. 
p. 42. 1. 

2 4 I u n . 
Naş. sf. I. Luca 1,24. Luca 1, 1. 
Bot. p. 246. p. 247. 

Cor. 8, 8. 
p. 164. A l e sărb. 

2 8 Iun . 
Dum. III. 
d. Rus. 1 1 1 

Mat. 6,22. 
p. 45. 

Ro. 5, 1. 
p. 45 

2. 

29 Iun . 
„. Io. 21, 14 
Si Petru p 32 

Mt. 16,13. 
p. 249. 

11. C. 11.21. A 1 

p. 221 A l e sărb. 

La Te Deum s e c e t e ş t e Evang. după Mat. 25, 14 pag. 85. 

5 I u l i e 
Dum. IV. 
d. Rus. w -

Mat. 8,5. 
p. 48. 

Ro. (i, 18. 
p. 49. 3. 

1 2 I u l i e 
Dum. V. 
d. Rus. v 

Mat. 8, 28. 
p. 52. 

Ro. 10 l. 
p. 53. 4. 

19 I u l i e 
Dum. 
Sf. Păr. V 1 -

Mat. 5,14. 
p. 219. 

Tit. 3, S. 
p. 190. 5. 

2 0 I u l i e 
Sf. proi. Mat. 23,29. Luca 4,22. Ap.Iac. 4,10. A | 

Ilie p. 67 p. 93 p. 224. 
e sârb. 

') Proclamarea independenţei I O I U H I I R ( J R V 7 ) . 

') Qpmemorarr.i «roilor morţi pentru patrie. 
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') Peste săpt. F,vang. şi Apost. s.iptamiuci XV. dupa Rusalii 
s ) Se cxpiiue sf. Cruce. 

Luna 
şi 

ziua 

Dumin. ori 
sârb.ori alte 
z i le . însemn 

Ev. «lela Ev. dela . ^ c o p . 
Apostol. Versul. 

Mânecat Liturghie d e rând 

2 6 Iulie 
Dum. VII 
d. Rusalii 

Mat. 9, 27. Ro. 15, 1. 
V 1 L p. 57. p. 61. 6. 

La 1 August începem postul Născătoarei de Dumnezeu. 

2 Aug. 
Dum VIII 
d. Rusalii 

Mat. 14,14. I.Cor. 1,10. 
V 1 I L p. 59 p. 64. 7. 

6 Aug. Schimb, 
la Faţă 

Luca 9,28. Mat. 17 ,1 . 11 Ptr. 1, 10. 
p. 252. p. 252 p. 226 A l e sărb. 

9 Aug . 
Dum. IX 
d. Rusalii 

Mat. 14,22. I.Cor. 3 ,9. 
L V p. 63, p. 68. 8. 

15 Aug. 
Ad. P. 
Născ. 

Luca 1,39. Lc. 10,38. Filip. 2 ,5 
p. 212. p. 213 p. 182. A e sărb. 

16 Aug. Dum. X 
d. Rusalii 

Mat. 17,14.1 Cor. 4. 9. 
* ' p. 66. p . 72. 1. 

2 3 Aug . 
Dum. XI 
d. Rusalii 

Mat. 18.23. I. Co. 9. 2. 
X 1 - p 69. p. 76. 2. 

2 9 Aug. ~T. c. sf. 
I. Bot. 

Mat. 14,1. Marc. 6,14. F. a. 13,25. 
p. 54. p. 254. p. 229. ' A , e sărb. 

3 0 Aug . 
Dum. XII 
d. Rusalii 

Mat. 19,16. I Co. 15 1. 
L p. 72. p. 79. 3. 

La începerea anului şcolar (invocarea Spiritului Stânt) 
Evang. Luca 8, 4. p. 102; Apost. zilei (în bis. din vechiul Regat: 
11. Tim. 3, 16 şi 4, 2 - 6 ) . 

6 Sept. Dum. XIII 
d. Rusa n 

Mat. 21, 33. 1.0. 16, 13. 
l L p. 75. p. 83. 1, 

8 Sept. N. P. V. 
Măria 

Luca 1, 39. Lc 10, 38. Fii. 2. 5. 
p. 212. p. 213. p. 182. A l e săi b. 

1 2 Sept. 
S. l .d. in. 
sf. Cruci 

Mat. 10,37. I. Co. 2, 6. 
~~ p. 56. p. 83. 

13 Sept.' . D. î. d. în. 
' sf. Cruci 

Io. 3, 13. Gal. 6, 11. 
1 1 L p. 214. p. 184. 5. 

1 4 Sept. 2 
înălţarea 

1 s i . Cruci 
k>. 12,28 Io. 19,6. I. Co. 1,18. 
p. 214. p. 215. p. 184. A l e sărb. 
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') Peste săpt. Evang. săpt. I. după înalţ. sf. Cruci, iar Apost. săp

tămânii a XVI. după Rusalii. 

5 ) Jn Dum. aceasta facem amintirea sf. Părinţi ai Sinod, ecumenic 

al YH-lea, când după Mineiul Evanghelici se ceteşte la Lituighie Mt. 5, 14 

p. 219, iar după Evanghelitar sc ceteşte Evanghelia Dum. IV după inălţ. sf. 

Cruci. Unii lc cetesc pe amândouă, ori una din două (regula I p. 271). ^ 

Evang. zilnice rămân în rândul lor, (rcg. IV. p. 272). 

') Peste săptămână Apostolul săptămânii XIX dupa Rusalii. 

*) Dinttu aceasta zi sc începe postul Naşterii Domnului Hristos. 

Peste săptămână Evangheliile săptâmânci \ \ i după înalţ. s(. Cruci. 

Imn a 

zina 

Dumin. ori 
sărb.ori alte 
zile însemn. 

Ev. dela 
Mânecat 

Ev. dela 
Liturghie 

Pericopa 
Apostol. Versul, 
de rund 

19 Sept. 
S. d. înalţ, 
si Cruci — 

Io. 8721. 
p. 18. 

I. Co. 1,26. 
p. 185. — 

„ i i\ D- d. înalţ. 2 0 S e p t . i ) s f C r u d ^ IV 
Mc. 8, 34. Gal. 2,16. 
p. 159 p. 110. 6. 

27 Sept. 
D. I. d. în. 
sf. Cruci V. 

Lc. 5, 1. 
p. 94 

II. Cor. 6 , 1 . 
p. 94. 7. 

4 Oct. 
D .IId . în . 
sf. Cruci VI. 

Lc. 6 ,31 . 
p. 97. 

II C 6,16. 
p. 97. 8. 

1 1 Oct. 2) 
D. IV d. 
în. sf. Cr. VII. 

Lc. 8, 5. 
p. 102. 

Tit. 3 , 8 5 ) 
p. 190. 1. 

1 8 Oct. 
D. 111 d. 
în. sf. Cr. VIII. 

Lc. 7 ,11. 
p. 99. 

II. Cor. 11, 31. 
p. 104. 2. 

25 Oct. 
D. VI d. 
în. sf. Cr. IX. 

Lc. 8 ,27 . 
p. 108. 

Gal. 1.11. 
p. 107. 3. 

26 Oct. Sf. Dum. 
L c . l l , 12. 
p 125. 

Io, 15, 17. 
p. 14. 

i i ."co . '2 , i7 A 1 

p. 193. A l e sărb. 

1 Nov. 3 ) 
D. V d. în. 
sf. Cruci x. 

Lc. 16, 19. 
p. 105. 

Gal. 2, 16. 
p. 110. 4. 

8 Nov. 
D. VII d. î. 
sf. C. si sf. 
Ar. M.şiG. 

XI. Lc. 8. 41 
p. 111. 

Evr. 2, 2. 
p. 182. 5. 

15 Nov. ' j 
D. VIII d. 
în. sf. Cr. I. 

Lc. 10,25. 
p. 115. 

Efes. 2, 4. 
p. 116 . 6. 

21 Noy . 
Intr. în bis. Lc. 1, 39 
a P. V. M. p. 212. 

Lc. 10,38. 
p. 213. 

Evr. 9. 1. . . 
p.*197. A l e săib. 

22 N o v 
D. IX d. 
în. sf. Cr. II. 

Lc.12, l(i. 
p. 118. 

Efes 2, 14. 
p. 120. 7. 

http://Lc.ll


Luna 
şi 

ziua 

Dnmii). ori 
sărb ori alte 
zile însemn. 

Ev. dela 

Liturghie 

Kv dela 

Mânecat 

Pericopa 
Apostol. 
d»» rând 

Versul 

29 Nov. 1 ) 
D. XIII d. 
în. sf. Cr. 111. 

Le. 18,18. 
p. 130. 

Eies. 4, 1. 
p. 12:;. 8. 

6 D e c . 
D. X după 
în, sf. Cr. 
şi sf. Nic. 

IV. 
Lc. 13, 10. 
p. 121. 

Evr. 13, 17 
p. 200. 1. 

13 D e c . 
D. XI d. 
în. sf. Cr. 
(a Străm.) 

V. 
Lc. 14,16. 
p. 124. 

Col. 3, 4. 
p. 201. 2. 

20 D e c . 
Dum. în. 
Naşt. IIr. VI. 

Mat. 1,1. 
p. 225. 

Evr. 11, 9. 
p. 202. 3. 

24 Dec . 2 ) 
Aj.Nast. 
D. N.I.Hr. 

Lc. 2, 1. 
p. 227. 

Evr. 1,1. 
p. 168. Ale zilei 

2J> D e c . 
Naşt. D. 
Hristos. 

Mat. I, 18 
p. 226. 

Mt. 2, 1. 
p. 227. 

Gal. 4, 4. 
p. 203. Ale sărb. 

26 Dec. s ) 
S. d. N. si 
Serb. 
Preacurat. 

Mt. 12,15. 
p., 229. 

1. T .6 ,11 . 
p. 158. Ale sărb. 

27 D e c . 
1). d. X.D. 
Hr. si. Şt. VII. 

Mt. 2. 13. 
p. 228. 

(ial. 1. 11. 
p. 205(107) 4. 

(Senior) 

») Peste săptămână Evangheliile săptămânei XI. după înalţ. sf. Cruci. 
-) Liturghia sfântului Vasile cel Mare. 
s j Sâmbătă după Naşterea Domnului Hristos. 




